

聚焦核

十年的坎坷谈判后，伊核问题终于迎来一份“历史性”的阶段协议。因为伊核问题而爆发一场灾难性战争的危机暂时解除了。但是，由于各种不确定因素仍然存在，不安情绪依然难以消除。

危机模式暂停 忐忑模式开启

本报记者 张红

价值约70亿美元的协议

11月24日，经过马拉松式的谈判后，在瑞士日内瓦的伊核问题会谈六方与伊朗代表终于在凌晨4点左右签署了一份阶段性协议。

该协议内容正逐步向外界披露。美国方面称，协议包括伊朗停止5%以上铀浓缩、削减浓缩铀材料、停止核项目研发等。相应的，六国将放宽对伊朗总价约70亿美元的制裁措施，而且，如果这项协议能得到履行，在6个月时间内将不会对伊朗发动新的制裁。

各方纷纷表示欢迎。美国总统奥巴马称该协议为“重要一步”，英国外交大臣黑格称之为“对全世界来说都是好消息”，伊朗总统鲁哈尼称协议“开启了新的视野”。

美国相关官员称，外交努力终于把美伊两国从战争的边缘拉了回来，走上了一条光明且可持续的前进道路。

当然，正如伊朗外长扎里夫所说，协议的达成是一项“重要成就，但还只是第一步”。

你赢我赢大家赢

该协议是伊核谈判历经十年坎坷后的第一份历史性协议，在这份协议面前，大家似乎都是赢家。

对于伊朗而言，态度温和的新总统鲁哈尼的上任成为伊核问题缓和的重要契机。被重重制裁压得喘不过气的伊朗经济无疑是摆在鲁哈尼面前的最大问题。严厉的制裁已经使得伊朗的石油出口收入减半，通货膨胀居高不下，预算赤字激增，大批国家项目无法实施。该协议的达成意味着伊朗终于得到一丝喘息空间。鲁哈尼振兴经济的承诺有了实现的可能。

对于美国而言，该协议无疑是奥巴马政府急需的一次重大“胜利”。奥巴马政府很早之前就解决伊核问题作

为最重要的外交任务之一，如今总算开始看到成果。包括医改在内的一系列问题正让奥巴马政府有些焦头烂额，该协议无疑成为一阵极受欢迎的“及时雨”。正如《华盛顿邮报》专栏作家戴维·伊格内修斯所说，就伊核问题达成协议有望成为奥巴马的“最重要政绩”。而且，有些分析还不无揶揄地指出，如果伊核问题真能得到解决，奥巴马这位诺贝尔和平奖得主引发的争议想来会稍微减弱一点。

更重要的是，对于整个世界而言，外交努力再一次体现了其不可替代的能量和魅力。此次日内瓦谈判前夕，相关各方的领导人纷纷通过不同方式表达了自己对谈判的支持和祝福。在谈判被迫延长后，六国和伊朗的外交人员齐聚日内瓦，为协议的最终达成尽了一份力。

恰当的时机，共同的努力，十年的伊核僵局终于打破。在战争与和平之间，大家做出了一致的选择。

分歧与不安带来不确定

冰冻三尺非一日之寒。在接下来的6个月里，伊核局势将如何发展，所有人都捏着一把汗。

此轮日内瓦谈判中最大的障碍之一是伊朗反复强调的“底线”：坚持其在国内进行铀浓缩活动的权利。西方国家的代表却万万不愿同意这一点。分析指出，为达成协议，各方代表对协议中的表达方式精雕细琢，明确表示，所有国家都有权和平利用核能。但是，正如美国务卿克里在协议达成后所说，该协议并不意味着给予或

承认伊朗的铀浓缩权利。这一分歧犹如一枚地雷，深埋在相关各方的心底。

对伊核谈判持怀疑态度的以色列、沙特以及部分美国国会议员始终要求伊朗做出更大让步，甚至要求伊朗废除核项目。这些势力对协议的接受程度还有待观察。虽然克里强调，该协议会使美国的中东盟友更加安全。但是，接下来的游说估计依然少不了。

还有另一种不安。伊格内修斯指出，美伊关系的缓和可能会被解读为美国逐渐远离长久以来的逊尼派伙伴，转而寻找新的什叶派朋友。这会让该地区变得更加危险。如果美国不能恰当地处理好与伊朗的关系，很有可能导致更多极端势力的争斗。

经过30多年的敌视和对立之后，伊朗与西方之间的僵局终于打破了。不过，日内瓦协议还只是“第一步”。在向最终协议迈进的过程中，各种不确定因素的存在让各方怀抱希望的同时不得不提着一颗心。毕竟，历史不止一次地证明，通向和平的过程常常成为新一轮冲突的舞台，因为相关各方都在努力为自己最终的谈判桌上赢得更多筹码。

希望，大家不会迷了路。



2010年6月9日，在美国纽约联合国总部，联合国安理会就伊核问题通过决议，决定对伊朗实行自2006年以来的第四轮制裁。
新华社记者 申宏摄



11月24日，在瑞士日内瓦，欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿（左二）宣读联合声明。
新华社记者 王思维摄

同为人口大国和重要新兴经济体，中国和巴西一样面临着跨越“中等收入陷阱”的考验。如何看待并成功跨越“中等收入陷阱”，成为22日在巴西里约热内卢举行的国际论坛上中巴专家和学者共同探讨的话题。

如何跨越“中等收入陷阱”？

王正润 陈威华 赵焱

中国能跨越“陷阱”

此次“中等收入陷阱——巴西与中国的视角”的论坛由中国社会科学院拉丁美洲研究所和瓦加斯基金会巴西经济研究所联合举办。

“中等收入陷阱”是指一个国家的收入达到世界中等水平后，由于不能顺利实现经济发展方式的转变，导致增长动力不足，最终出现经济停滞的一种状态，具体表现为经济增速放缓、人均收入难以提高等。

在论坛上，中国社科院副院长赵胜轩说，中国经过长达35年的高速增长，人均GDP达到6100美元，成功从低收入国家进入中等收入水平的中高阶段。不过，中国经济总量虽居世界第二，但人均GDP还比较落后，发展

不平衡、不协调、不可持续等问题依然突出，解决不好这些问题中国就有进入“中等收入陷阱”的危险。

赵胜轩认为，跨过“中等收入陷阱”需要转变经济发展方式，推进产业结构调整，保持经济增长速度和社会政治稳定。

“好的制度、好的政策和好的基础设施是中国跨越‘中等收入陷阱’的保证。”中国社科院拉美研究所所长郑秉文说，“中国将在十年后，即2022年至2024年的‘十四五’阶段走出中等收入国家，成为高收入国家。”

巴西瓦加斯基金会副主席塞纳多尔·费德勒表示，中共十八届三中全会通过了一系列重要的经济改革举措，强调市场在经济发展中的重要性。中国拥有高储蓄率和高投资水平，基础设施良好，社会稳定，这些都是中国发展

的保证，也是巴西应该向中国学习的地方。

巴西的经验教训

瓦加斯基金会研究员莉阿·瓦尔斯·佩莱拉说，巴西从上世纪30年代起一直被称为“未来之国”。但上世纪80年代，通货膨胀阻碍了巴西经济，发展陷入停滞。此后，巴西采取了一系列措施，包括保持央行独立性、减少政府垄断企业、控制通货膨胀、开放市场等。直到2000年，巴西经济重新出现高速增长。

佩莱拉认为，跨越“中等收入陷阱”需加大创新投入、进行专利保护、加快专利商业化运用、提高教育质量、建设良好经济环境，以及建立合理的收入分配制度和适当的社会保障制度。

佩莱拉指出，目前巴西存在的问题是，市场开放程度不够，国内储蓄率较低，投资水平不高，融资困难，税负较重。

“巴西是贫富差距最大的国家之一，国民收入不平等在上世纪80年代末达到顶点，基尼系数一度达到0.64。”瓦加斯基金会研究员巴尔博萨·费约说。

他表示，巴西通过改进劳动力市场、实施收入转移政策等措施缩小了贫富差距，最低工资政策、持续福利金政策、家庭补助金计划、退休金计划等措施效果显著。

巴西战略事务部部长兼应用经济研究所所长马塞罗·耐里则强调说，跨越“中等收入陷阱”最重要是保持经济的可持续发展，环境、资源的可持续发展，以及战略计划和政策的可持续。

（据新华社里约热内卢电）

气候大会：“我在乎”口号下的“不在乎”

杨子岩

绝望之为虚妄，正与希望相同。希望之为虚妄，也与绝望相同。

没有理由怀疑190多个国家和非政府组织的代表来到华沙的善意：大部分人都希望本轮谈判能够取得实质进展。殊不知，希望本身就是一个奢侈的命题。

与前几轮气候谈判相比，本轮也毫无悬念地在最后时刻进入了“补时”阶段。与会代表经过48个小时的“苦战”，终于打破僵局，达成了一份没有太多亮点，但大家都能接受的协议。这有些类似哥本哈根协议的出台。之前的十多天，似乎大家都没干。

每届气候大会主办方都会有一个口号，波兰今年的口号是“我在乎”，但似乎每个举措都成“我在乎”之意；在大会开幕之际，一场高级别的煤炭会议唱起了“对台戏”。会议召开期间，起关键作用的主席、波兰环境部长突然被免职。更吊诡的是，大会的赞助商竟然是反对减排的污染企业，官网大肆宣扬北极融

化将带来商业机会，手机客户端则反复向各国代表宣传气候变化是自然现象……

在某种程度上，波兰主办的大会有些“开倒车”的意味。日本、加拿大和俄罗斯今年已相继退出《京都议定书》。日本政府在众多媒体的闪光灯下，厚颜无耻地把自己2020年二氧化碳排放目标在1990年基础上硬生生地减少了3.1%。澳大利亚会前就不打算签署任何资金投入的或者税收方面的新协议，只有在“主要工业国家同意加入新计划”时才会随大流。

经过多年的拉锯战，发达国家在几年前做出承诺，要拿出真金白银帮助发展中国家应对气候变化。在2010年坎昆气候大会上，各方也同意设立绿色气候基金。这让饱受气候变化之苦、却无力独自应对的发展中国家充满期待。但时至今日，气候基金仍然只有一个空壳，只接到了一笔又一笔发达国家塞给的“空头支票”。

与会前的许多分析预测结果大致相同。波兰气候大会并没

有实质性的进展，反而给未来增加了更多的忧虑。发达国家尽可能推卸自己的历史责任，对于向发展中国家提供资金和技术缺乏政治意愿，澳大利亚干脆宣称有些穷国比富国更有钱。美国记者也在巴西、中国、印度、南非的发布会上挑衅，你们有什么武器能让发达国家做出让步？

“富国/穷国”、“责任/负担”二元对立的思维最终阻碍了谈判的进展。发展中国家并没有什么致命武器让发达国家就范，只想让发达国家明白一个事实：其实遭遇气候灾难威胁的不只是那些即将被淹没的“小岛国家”，也包括荷兰这样的中等国家，就连美国这样的大国也在“卡特里娜飓风”登陆时未能幸免。

这个事实也衍生出这样一个道理：正是由于气候/环境问题的全球性破坏力，任何一个主权国家或国际组织都无法独立、有效地应对这一空前危机。正是在此意义上，全球的安全与繁荣比以往任何时候都依赖国际合作的实现。

有位学者曾说，评价一个社会、一个时代的进步性，主要应该看其对社会边缘者、时代弱势群体是否投入了足够的关注和重视。越是在所谓的“丛林政治”时代，这些极具脆弱性的弱小国家就越可能被在“物竞天择”中获胜的强国所抛弃。而我们的时代，如果不再多些改变，只会退化到“丛林”时代的边缘。

54人



11月24日，在拉脱维亚里加市中心，路人经过摆满鲜花的自由纪念碑。当日是拉脱维亚举国悼念超市坍塌事故死难者的第二天。里加21日晚发生的超市坍塌事故死亡人数上升至54人。（均据新华社电）



伊朗布什尔核电站。资料图